



Если не выполнить всех процедур по уходу за газоном осенью, то следующим летом его придется очень долго восстанавливать

Предзимний уход за газоном

Наталья ДЮРЯГИНА

Газон – одно из главных украшений сада, которое требует постоянного внимания. Но чтобы он оставался роскошным и следующим летом, нужно правильно подготовить его к холодам.

Подготовка газона к зиме в первую очередь включает в себя его полив и стрижку. Осень в этом году у нас выдалась довольно сухой, поэтому газон можно лишь немного пролить методом дождевания, но не позднее начала октября. Главное – не переувлажнить траву и не допустить появления луж на ней, то есть загнивания.

Осенью газон нужно обязательно подстричь, чтобы предотвратить развитие грибка на нём. К тому же скошенная трава меньше выпревает. Но нельзя подстригать газон слишком поздно: в идеале следует провести последнюю стрижку за две недели до заморозков, – говорит **Лилия Кляпышева**, начальник участка городского Дендропарка, что на улице Первомайской в Екатеринбурге.

При этом делать траву короткой, по словам эксперта, категорически нельзя: её следует оставить не менее пяти сантиметров длиной. Потом до наступления холодов раститель-

ность немного подрастет, что позволит газону комфортно перезимовать. Ножи газонокосилки, конечно, должны быть хорошо заточены: травмировать и ослабить газон перед зимой нежелательно.

Нельзя, как напоминает Лилия Кляпышева, забывать и об удобрении газона. Осенью он нуждается в фосфорных и калийных подкормках, которые способствуют укреплению корневой системы и повышают её устойчивость к холодам и болезням. Использовать такие удобрения можно как в чистом виде, так и в специальных смесях для подзимнего внесения, которые можно приобрести в магазине. Очень полезной будет и обычная древесная зола. Траву хорошо перемиут, а весной быстро пойдёт в рост.

Кроме этого, осенью в сухую погоду важно провести и аэрацию газона, насытив почву кислородом. Лучше всего эта процедура выполняется специальным аэратором, но при его отсутствии можно взять и обычные садовые вилы, и прокалывая почву, чуть приподнимать слой дерна и слегка наклонять его на себя. Очень густую траву можно слегка проредить, предварительно подремонтировав газон при необходимости.

Спасаем урожай от заморозков

А заодно и готовим посадки к зиме

Станислав БОГОМОЛОВ

Глядишь, вот-вот начнутся заморозки, сначала ночные, а затем и дневные. Бывает, что они случаются совсем некстати, когда не весь урожай ещё убран. Что делать, если столбик термометра вдруг пополз вниз?

Надо помнить, что есть культуры, невосприимчивые к заморозкам, а есть и особо к ним чувствительные. Например, малина, груша, яблоки, свёкла, кабачки, тыква. Их и надо убирать в первую очередь. Если не успели – беда, храниться эти культуры, побитые заморозком, конечно, не будут, но их смело можно пустить на заготовку: малину, яблоки, грушу на варенье, свёклу можно замариновать, а тыкву просто чем-нибудь укрыть.

А вот морковь, петрушка и капуста заморозков не боятся. Морковь вообще некоторые на зиму в землю оставляют. А капусту можно не убирать до минус восьми градусов. Ей только лучше будет – охладится перед закладкой на зиму.

У директора Уральской школы садоводства и огородничества **Светланы Рыськовой** свои рецепты спасения от заморозков и подготовки растений к зиме:

– Обязательно укрываю свою плетистую розу лапником. Одну ветку кладу на землю, на неё пригибаю розу, сверху – ещё одна ветка. И придавливаю чем-нибудь, чтобы ветром не раздуло. Лапник хорошо защищает и садовую землянику. Климатисы закрываю деревянным



Такая картина, увы, привычное дело для уральских садоводов

ящиком. Кое-кто из садоводов укрывает растения соломой, но я не советую – мыши заведутся. Укрывной материал тоже не люблю, под ним растения могут подопресть, да и вообще предпочитают не искусственные материалы, а натуральные. Зелень, например, корневую петрушку, присыпаю торфом. Под кусты смородины и крыжовника на зиму подсыпую опил, надо брать только старый и добавляю мочевины, потому что опил вытягивает из почвы азот, а он необходим для нормального развития растений. Плодовые деревья обматываю каким-нибудь синтетическим материалом на высоту, где ветки начинают расхлестываться, можно и старыми колготками, но только не чёрными – солнце может согреть дерево, а потом опять холод, деревьям такие перепады ни к чему. Тут надо ещё помнить, что когда выпадет снег, вокруг сливы его не должно

быть выше 30–40 сантиметров. Если больше – отгрести. У сливы ранняя вегетация, и если весной будут перепады температур, у неё может отслоиться кора и дерево может погибнуть.

Особая тема – посадки «под зиму», это ведь тоже подготовка к ней. Вот чеснок я уже посадила, а лук-севок надо сажать, когда земля слегка подмерзнет. Морковь в это же время можно сажать, но сухими семенами, не размачивая, а она тут же начнёт расти. При таком варианте все семена пройдут закалку холодом, это называется стратификация, и у вас будет отличный урожай...
Интересно, что цветы, которые, как считается, гибнут от заморозков, иногда можно спасти. Итак, что делать, если ночью ударил морозец и некоторые цветы поникли. Главный принцип осенней реанимации – не навреди. Цветоводы часто путают осень с весной и на-

вильно быстро губят дерево. То же самое может случиться и с плодовыми деревьями, если спилы не обработать антисептиком.
Дачница со стажем **Екатерина Морозова** из Екатеринбурга так и делает. На её участке растёт небольшой фруктовый сад из десяти разных деревьев, и она советует применять антисептики не только для смазки срезов, но и для лечения сломанных веток, ствольных или морозобойных трещин. Но чтобы повреждённые ветки лучше восстанавливались, раны стоит обработать стимуляторами роста растений, например, «Корневинном» или «Эпином».
– Пару лет назад, когда на Урале был обильный урожай яблок, у меня на одном дереве надломилась центральная ветка, образовалась трещина на стволе, – рассказала Екатерина Морозова. – Мы с мужем стянули её с помощью резиновой прокладки и металлического хомута, обработали антисептиком со стимулятором и оставили на зиму. На следующий год эта ветка ожила, а рана залечилась. В этом году у нас такая проблема возникла с грушами, но мы вовремя обработали все трещины, и теперь я спокойна за свой фруктовый сад.

В ТЕМУ

Можно ли самому спрогнозировать осенние заморозки? Разумеется. Помимо сообщений по радио и телевидению, подсказки даёт сама природа – если к 19–20 часам вечера столбик термометра приближается к отметке 1–2°C, то ночью температура точно понизится. При этом холоднее всего будет ближе к рассвету.
О скорых заморозках предупреждает и безоблачное небо, отсутствие ветра и осадков. Перед заморозками исчезает роса, а воздух становится сухим.

чинают проводить те же мероприятия, что и во время возвратных весенних заморозков. Какие же процессы происходят в подмерзшем цветке?

Рассмотрим типичный алгоритм спасения на примере георгина. Листья переносят кратковременные заморозки до -1°C, стебли – до -2°C. При температуре -5°C отмирает почти вся надземная часть растения, но корни всё ещё продолжают снабжать стебли и листья питательными веществами. Сок, который они «перекачивают», скапливается в нижней части растения и может вызвать загнивание корневой шейки или всего клубня. Чтобы спасти георгины, сразу после первых осенних заморозков обрежьте побеги до 15–20 см, выкопайте клубни, очистите их от земли и обработайте любым фунгицидом (например, препаратом «Максим»). Затем просушите клубни в прохладном месте и храните до весны.

Осенью нельзя поливать растения тёплой водой, окуривать их дымом, раскладывать вокруг растений свежий навоз для повышения температуры почвы, а также опрыскивать их раствором «Эпина» или «Циркона».



Если правильно привьёте мужскую веточку на женское дерево, вам обеспечен хороший урожай вкусной и очень полезной ягоды

Станислав БОГОМОЛОВ

Обрезать и прижечь

Станислав МИЩЕНКО

Обрезка плодовых и кустарников – одна из главных задач садовода при подготовке сада к зиме. Если этого не сделать, то этот год деревья могут и не пережить, поэтому подходить к обрезке нужно правильно.

Больше всего негативно влияют на деревья холода, подвержены яблоны, груши, сливы и вишни, и обезопасить их от холодов можно санитарной и формирующей обрезкой. Во время первой с деревьев удаляют засохшие и больные ветки, которые ослабляют деревья перед зимовкой, а во время второй – прореживают крону от веток, растущих внутри или затрудняющих естественное проветривание. Обрезку выполняют под прямым углом, почерневшие ветки удаляют на 10–15 сантиметров ниже здорового места. Спилы же нужно обязательно обработать антисептиком, чтобы деревья не заразились вирусными или грибковыми заболеваниями. Особенно это касается яблонь осенних сортов. В качестве антисептика хорошо подойдёт так называемая «глиняная болтушка». Для её приготовления в воде разводят красную глину, добавляя участка коровяка и



Деревья – как люди: после обрезки веток спилы обязательно надо обработать антисептиком, чтобы дерево не подхватило вирус или грибок

размешивают до получения однородной густой массы. Но можно воспользоваться и готовыми замазками, которые продаются в садовых магазинах.

– У нас на Урале довольно агрессивная воздушная сре-

да из-за проблем с экологией. Вирусы, бактерии и грибы на глаз не увидишь, а вот результат их работы – иссохшие или отмирающие ветки – заметен очень хорошо, – отмечает кандидат сельскохозяйственных наук, дирек-

тор Уральского сада лечебных культур имени Вигорова **Любовь Ладейщикова** – Посмотрите на обрезанные тополя в Екатеринбурге – половина из них повреждена сердцевидной гнилью или трутовиками грибами, которые до-

Чем удобрять почву осенью?

Наталья ДЮРЯГИНА

Хотите получить отличный урожай – подумайте об удобрении своего садово-огородного участка уже осенью. По мнению экспертов, это идеальное время для внесения подкормок, так как земля отдыхает, а все находящиеся в ней органические вещества более эффективно перерабатываются почвенными бактериями.

Осенние удобрения вносят в почву для того, чтобы к весне они успели перейти в доступную форму. Азотные добавки провоцируют активный рост культур, поэтому рекомендованы весной и в в-

коем случае не осенью, иначе растение не подготовится к зимовке. Фосфорные же удобрения растворяются и усваиваются медленно, поэтому идеальны для осенних подкормок среди синтетических, – комментирует «Облгазете» старший научный сотрудник Ботанического сада УрО РАН **Ольга Киселёва**.

Из фосфорных удобрений, по словам нашего эксперта, хороши фосфат, суперфосфат, доломитовая и костная мука. Они подходят для почвы под любыми культурами. Приобретать такие подкормки лучше в специализированных местах и вносить строго в соответствии с рекомендациями производителей: обычно

на один квадратный метр садово-огородного участка достаточно 20–50 граммов вещества.

Если же почва истощена, то до заморозков в неё рекомендуют внести и органические удобрения. Так, для плодовых деревьев и ягодных кустарников будут хороши перепревшая или компост, которые улучшают структуру грунта, птичий помёт или перепревший навоз. Для грядки также подойдёт перепревший компост или торф: его укладывают равномерным слоем после уборки всего урожая и удаления сорняков. Землю же после этого стоит немного прорыхлить и не трогать до весны.

Нелишними будут и золь-

КСТАТИ

В качестве народных удобрений садоводы нередко используют и обычную шелуху и очистки. Эти безвредные, экологически безопасные отходы просты в использовании, но также позволяют восполнить в почве часть полезных микроэлементов.

ные удобрения, которые, как правило, вносятся под перекопку под многолетние растения. Главное, по мнению эксперта, подготовить раствор золь (300 граммов золь на ведро воды) за шесть-семь дней до его внесения в почву, чтобы питательные вещества перешли в воду: так они лучше усваиваются корнями растений.

– Многие опытные садоводы для удобрения почвы в

теплицах применяют и специальные биоудобрения. Они благоприятно воздействуют на грунт, помогают защитить его и посадки от грибковых и бактериальных заболеваний, которые нередко поражают растения в теплицах, и при этом полностью безопасны, – говорит Ольга Киселёва. – Среди них можно отметить такие препараты, как «Байкал ЭМ-1», «Триходермин».



Петрушка, посаженная осенью, по вкусу ничем не отличается от посаженной весной

Первую зелень планируем на апрель

Наталья ДЮРЯГИНА

Большинство из нас начинают кушать зелень и овощи со своего огорода лишь в начале лета, но опытные садоводы получают первый урожай уже в апреле. Секрет – в подзимних посевах и правильном уходе за ними.

Подзимние посевы проводятся при устойчивой температуре воздуха ночью градусов на грунт, температура почвы плюс два – плюс четыре, но подготовку к ним нужно проводить уже в сентябре-октябре, удобряя и разрыхляя почву, – говорит опытный агро-

ном со стажем **Галина Меркулова**. – Высаживать же можно и зелень (петрушка, укроп, салат, шпинат), и овощи (редис, морковь, свёклу, лук, чеснок).
Конечно, при посадке подзимних есть опасность, ведь можно просто не угадать с погодой, и растения слишком рано взойдут или не взойдут вообще. Но желание сэкономить время весной и получить урожай на две, а то и четыре недели раньше, чем при весеннем посеве, заставляет садоводов идти на риск.
В первую очередь, помимо подготовки почвы, важно выбрать для посадки ранние по созреванию сорта, устой-

чивые к низким температурам, и увеличить норму посева на 25–50 процентов по отношению к обычным рекомендациям так же, как и глубину посадки до двух-четырёх сантиметров. Главное – не поливать посаженные культуры, но обязательно замульчировать компостом или торфом. Можно дополнительно укрыть грядки лапником, что позволит уберечь их от морозов.
Ранней весной же можно укрыть грядки с подзимними посевами плёнкой или агроволоком, что позволит получить ещё более ранний урожай овощей и зелени.

ДОХОДЫ ОТ ПРОИЗВОДСТВА МОЖЕТ ПОЛУЧАТЬ КАЖДЫЙ

ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ КООПЕРАТИВ «ФАБРИКА ПРОДУКТОВ ВС» предлагает доходность на паевой взнос до **13,5%** годовых

Плюс каждый месяц подарки - продукты от ТМ «Фабрика Продуктов ВС»

СТРАХОВОЙ ПАРТНЕР ООО СК «ОРБИТА» www.pk-narod.ru

г. Екатеринбург, ул. Степана Разина, 74

8 (343) 295-13-03
8 (922) 030-12-51

Вступительный взнос в ПК – 100 руб. ПК «Фабрика продуктов ВС». ОГРН 118631304282

АЛЕКСЕЙ КИРИЛОВ

АЛЕКСЕЙ КИРИЛОВ

ПАВЕЛ ВОРОЖДИН

ПАВЕЛ ВОРОЖДИН

90